Тема: «Роль книги в жизни человека»

Книга – это лекарство для души, и кладовая наук, и источник мудрости. (Алексей Глухов)

Чтение – вот лучшее учение.

А.С.Пушкин

«Чтение это окошко, через которое мы видим, познаем мир и самих себя». говорил выдающийся педагог В. А. Сухомлинский,

Цель:- формирование положительной оценки качеств, как любознательность, эрудиция.

Педагог - библиотекарь: Добрый день, дорогие ребята и уважаемые гости! Я рада видеть вас. Ребята, любое дело нужно начинать с улыбкой. Возьмитесь за руки и улыбнитесь друг другу и нашим гостям. Молодцы, ребята! Мне нравится ваш настрой, с таким прекрасным настроением мы и начнем наше занятие. А о чем мы сегодня будем с вами говорить, узнаете, послушав притчу.

2 ведущий: Притча «Самое важное»

В одном старинном городе случился большой пожар. Люди пытались погасить огонь и спасти все самое ценное из имущества. Но огонь победил все их усилия. И вот собрались все жители города на площади возле ратуши - по- другому церкви. У каждого было по сумке спасенных от пожара вещей. Люди погоревали о случившемся и завели разговор о том, что взяли с собой.

Один сказал: «Я взял только деньги. За них я могу купить все, что мне надо».

- А что ты купишь? засмеялся другой. Все же сгорело. Покупать негде и нечего. Вот я взял одежду и продукты. Мне теперь надолго хватит. Не замерзну и не умру от голода.
- Но ведь пища кончится. Что потом будешь делать? возразил первый.
- Как это, что потом? Кто-то ведь начнет строить дома снова и выращивать овощи! рассерженно ответил второй.
- A ты знаешь, как это делать? спросил первый.
- Нет, ответил второй.
- Вот и я не знаю, грустно сказал первый.
- А я вас научу, отозвался третий. Я взял с собой книги. В одной написано, как строить дома. В другой как обрабатывать землю и выращивать овощи. В третьей содержатся полезные советы, как охотиться и ловить рыбу. В четвертой...
- Достаточно! закричали жители на площади. Ты взял самое важное!

Педагог - библиотекарь: Вопросы и задания для обсуждения.

Как вы думаете, почему книги оказались самым ценным, что спасли жители от пожара? (нужную информацию)

Верно, книга является главным помощником на жизненном пути. Книга – это источник знаний, мудрости. В ней можно найти ответы на любые вопросы. И наше занятие посвящено.....? Книгам.

1 Ведущий: Сегодня мы будем говорить о роли книги в жизни человека. Книги обладают силой воздействия, расширяют наш кругозор, делают нас духовно богаче, дают пищу уму, помогают понять самого себя и окружающих, учат жить и бороться. Они учат красиво излагать свои мысли. Читая книгу, мы развиваем свое воображение. Вот почему еще в древности к слову относились бережно.

Педагог - библиотекарь: Сейчас каждая группа получает по две пословицы. И попытайтесь объяснить смысл этой пословицы.

- 1. **Хорошую книгу читать не в тягость, а в радость.**(1. лично я это понимаю так: когда читаешь хорошую книгу, она тебе нравится и тебе радостно!! !2. Если книга хорошая, то ты ее читаешь без труда и тебе интересно, а если книга плохая, то ты ее не хочешь читать и тебе становится скучно, в тягость.)
- **2.** Ум без книги, как птица без крыльев. (То что читая книги человек становиться образованнее, ведь часть наших знаний подчерпывается из книг, учебников.)
- **3. Кто много читает, тот много знает.** (побольше читай книг-станешь более менее грамотным, будешь хорошо связывать речь. ну и произведения знать)
- **4.** С книгой поведешься ума наберешься. (Чем больше читаешь тем умнее становишься. Твой кругозор расширяется и знания увеличиваются.)
- 5. Дом без книги день без солнца. (1.В каждом доме должны быть книги, книги для человечества так же важны как солнце, воздух вода еда и т. 2. смысл пословицы в том, что когда нет солнца, то день становится мрачным, скучным, серым, вокруг тьма. Так и дом, где нет книг лишён света знаний, интересных приключений и ярких впечатлений.)
- **6.** «Золото добывают из земли, а знания из книги». (Читая, становишься мудрее, умнее, рассудительнее. Книга даёт много новых знаний и открытий. Поэтому и говорят, что книга даёт нам новые знания также, как и земля делится с нами своими ресурсами).

2 ведущий: Книга - это еще и очень древний источник информации. Ему около 2,5 тыс. лет. В начале прошлого века стали появляться новые источники информации - кино, радио телевидение, И люди стали меньше читать. Тут и появились пророчества о том, что книга становится пережитком прошлого и вот-вот умрет. С появлением Интернета любителей книжек стало еще меньше, кажется, еще чутьчуть - и книгу окончательно похоронят. Но... Как вы думаете, грозит ли книгам скорая смерть? И если нет, то почему?

Педагог - библиотекарь: Что бы там ни говорили, но книга жила, живет и еще будет жить очень долго. С раннего детства человек знакомится с книгами. Они будут сопровождать его всю жизнь. Они будут его постоянными спутниками, помогут разобраться в трудных вопросах, решить важнейшие жизненные проблемы. Книга. Она открывает нам окно в новый неизведанный мир. Этот мир заманчивый, он зовёт нас в свои бескрайние просторы. Важна любая книга, какой бы области она не была.

Историческая – расскажет нам о наших предках, войнах, восстаниях... И с расстояния прошлых лет мы посмотрим на настоящее, лучше оценим и поймём его. Эта книга станет нам путеводителем в века, в которые только она знает дорогу.

Чтец: Я сижу в библиотеке, полный смутными мечтами. На меня же смотрят книги золотыми корешками, И мне грезится: в тех книгах души авторов сокрыты; Их страдания и чувства в тех листах печатных влиты. Все, что жгло их и терзало, все их мысли и стремленья. — Все живет бессмертной жизнью здесь во славу просвещенья.

1 ведущий: Сидя за школьной партой, мы постоянно сталкиваемся с научной литературой. Книги по математике, биологии становятся нашими справочниками. Они молчаливы, но сколько тайн содержат в себе и с радостью они делятся с нами своим содержанием! Нам только надо научиться читать их и брать самое ценное. Художественная книга заставляет нас совершать удивительные путешествия в свой мир. Мы переживаем вместе с героями, радуемся их счастью, страдаем вместе с ними и ждём благополучного конца.

Педагог - библиотекарь: Вы обратили внимание на эпиграф к сегодняшнего занятия? (Чтение это окошко, через которое мы видим, познаем мир и самих себя.). Мне кажется, это очень точное замечание, которое касается круга чтения каждого из нас. У многих читателей есть какие-то стойкие интересы: одни любят фантастику, другие увлекаются детективами, третьи предпочитают любовные романы, а четвертым подавай специальную литературу. Есть еще любители поэзии, сатиры. Но Оскар Уайльд считает, что показателем культуры являются именно те книги, которые мы не читаем. Как вы это понимаете?

1 ведущий: - У людей, которые читают только фантастику или детективы, низкая культура, потому что они не читают классику, серьезную литературу.

- Те, кто любит классику, философию, -люди высокой культуры, они не станут тратить время на детективы и дамские романы.
- В общем, те, кто не читает анекдоты и всякие приколы, культурные люди, а те, кто не читает классику и философию, некультурные.
- **2 ведущий:** Книга учит нас быть добрее, мягче друг к другу, учит милосердию, сочувствию. Она становится нашим верным другом в сложный момент, когда надо найти то единственное решение, которое поможет выйти из сложившейся ситуации. Книга! Это действительно надёжный друг. С любым вопросом можно обратиться к ней. Ведь существует и справочная литература, различные словари, энциклопедии. Они наши незаменимые помощники.

Педагог - библиотекарь: Ребята, я познакомилась с вашими анкетами, и вы получили ответы 35 - 70 баллов. Уровень вашей информационной культуры соответствует вашему возрасту. И, тем не менее, не следует успокаиваться, нужно постоянно работать над собой.

И все же хотелось бы дать вам мудрый совет одного знакомого библиотекаря: "Жизнь слишком коротка для того, чтобы успеть прочитать всю хорошую литературу. Вот почему из хороших книг надо выбирать и читать только лучшие и, конечно, ни в коем случае не тратить свое драгоценное время на всякую ерунду".

2 ведущий: Книга может сыграть ключевую роль в жизни человека, поэтому иногда говорят: "Эта книга перевернула всю мою жизнь". Очень многие люди изменили свой характер под влиянием книги. Вот, например, что рассказывает физик Лев Ландау. Он рано научился читать, был очень способным ребенком, но страдал от насмешек сверстников, потому что был хилым и слабым. Ему было всего лишь 13 лет, когда он решил, что жизнь не удалась и нужно с ней покончить. Но вдруг ему в руки попался роман «Повесть о настоящем человеке» Бориса Полевого. Эта книга буквально перевернула его жизнь. Он понял, что человек может стать хозяином своей судьбы.

1 ведущий: Я ликовал, - вспоминал ученый, - мне хотелось во весь голос кричать об этом открытии. Но предстояла большая работа, и он начал трудиться над собой. Тринадцатилетний подросток стал вырабатывать в себе волю, развивать память,

воспитывать характер. Этот изматывающий труд - искоренение собственных недостатков и воспитание воли - вошел у него в привычку и продолжался всю жизнь. Попадалась ли вам такая книга, после которой вы захотели что-то сделать, изменить себя?

Педагог - библиотекарь: Работа в группах

- предлагаю вам разделиться на три группы и поработать с таблицей. Посмотрите в таблицу на листочках, где представлено рассуждение о чтении.

Тезис	Чтение в 21в. играет огромную роль
Аргументы	1. Чтение является необходимым источником информации
	наряду с телевидением, радио
	2. Чтение составляет основу жизнедеятельности человека.
	3. Потребление информации во всем мире нарастает, и
	чтение становится основным фактором коммуникации,
	активного общения.
	4. Чтение влияет на самопознание, саморазвитие,
	самовоспитание
	5.
	6.
	7
Вывод	Чтение есть жизнь нашего времени.

Выберите любые 2 аргумента из предложенных, подтверждающих данный тезис, и обоснуйте их. Добавьте в пустые линии свои аргументы. (проверяем)

Какие из приведённых аргументов показались вам наиболее убедительными

Чтец: Шелест книжных страниц
Нам сопутствует в жизни повсюду,
От бурлящих столиц
До поселка у тихой запруды,
От горячих низин
До просторов Полярного круга,
От кудрей до седин,
Книга — нет у нас лучшего друга...
В. Инбер

Педагог - библиотекарь: Есть ли у вас любимые книги? Роль книги в жизни человека сознательно уменьшается рекламой, которая обещает облегчить нашу жизнь достижениями науки и техники. Уже мало кого заставишь сходить в библиотеку. Намного быстрее и проще включить компьютер и Интернет. Книга развивает нашу личность, внушает понятия культуры и красоты. Чтение — залог успехов в грамотности и эрудиции. Достаточно обладать хорошей памятью, чтобы уметь грамотно писать и говорить, просто повторяя то, что когда-то читал. Чтение книг полезно каждому.

А сейчас ребята расскажут о своих любимых книгах.

2 ведущий: А для чего человеку книги? Значение книги в жизни человека сложно недооценить. Первое знакомство начинается со сказок и маленьких шуточных стишков. В книгах для читателей описываются самые распространенные ситуации из жизни. В них рассказывается о том, как правильно поступать. Поэтому подсознательно начинаем различать добро и зло, они учат уважать окружающих и сочувствовать. Кроме того развивается речь, память и расширяется словарный запас.

Древнеримский политик, <u>писатель и оратор Цицерон говорил</u>, что дом, в котором нет книги, похож на тело, лишенное души.

1 ведущий: Как часто вы берете книгу в руки? Роль книги в жизни человека раньше была несказанно высока. Еще сравнительно недавно некоторые книги можно было прибрести только незаконно, а за их чтение можно было дорого заплатить. Их передавали из рук в руки, заклеивали и берегли как большую ценность. Книга считалась дорогим подарком. Теперь все чаще видишь молодых людей с электронными книгами. Они компактные и вмешают в себя очень много информации. Такое чтение лишено определенной романтики и к тому же вредно для здоровья глаз.

Чтеп: Книга

Она — подруга дней ненастных, Окно в мир красок и теней, Своим безмолвием прекрасным, Уносит в даль от серых дней. Укрывшись пылью молчаливо, Покорно ждёт минуты той, Когда раскроется учтиво, Знакомя медленно с собой.

А. Гарипов

Педагог - библиотекарь: А сейчас я предлагаю вам посмотреть сценку «На перемене».

Петя. Вася, ты сколько книг прочитал?

Вася. Сколько? Да я и не считал!

Петя. А я двадцать пять прочитал! И еще до конца четверти десять прочитаю!

Вася (с завистью). Ух, ты! Счастливый ты, Петя, сколько прочитать успел!

Петя. А что! Я и про рыцаря читал! Про него книжка — длиннющая, а предисловие — короткое! Предисловие прочитал — и все понятно. Книгу можно и не читать!

Вася (разочарованно). Да-а?! А про какого рыцаря ты читал?

Петя. Про какого... Как его... Вспомнил! Донкий ход!

Вася. Донкий ход?!

Петя. Донкий! А «ход» — это потому, что он на осле ездил, я картинку чудную в книжке видел! Все знаю! А ты чего зевал-то?

Вася. Да у меня сестренка болела, я ей каждый вечер свои любимые книжки читал.

Петя. Это какие?

Вася. «Приключения Гулливера», «Дюймовочку», «Сын полка».

Петя. Да... Повезло тебе. «Дюймовочку» (с усмешкой). Ну и ну!

Вася. Да я просто сестренке читал! Да и самому интересно было...

Петя (передразнивает). Интересно! Скажешь тоже. Я-то могу похвалиться — вон какие толстые книги читал! Значит, настоящий читатель! Понял?

Вася. Я-то понял... Только про рыцаря ты неправильно сказал...

Петя. Как это — неправильно?

Вася. Рыцаря этого звали не Донкий ход, а Дон Кихот Ламанческий. Он в Испании жил... А писатель-то кто? Кто книгу эту написал?

Петя. У этих писателей фамилии очень трудные! А чего их запоминать?! Ну ладно, побегу в библиотеку, еще какую-нибудь книгу возьму.

Педагог - библиотекарь: Какое настроение осталось после урока? Изменилось ли ваше отношение к чтению?

Просмотр видеоролика «5 факторов чтения книг»

Педагог - библиотекарь: Какое настроение осталось после классного часа? Изменилось ли ваше отношение к чтению?

Хорошо, книги надо беречь! Надеюсь, что после сегодняшнего обсуждения подругому начнете относиться к книге, начнете больше читать и меньше времени будете проводить перед телевизором, компьютером.

Педагог - библиотекарь: Я хочу закончить нашу беседу со словами одного из самых любимых детских писателей С.Я.Маршака:

"Книги могут рассказать вам замечательную сказку, от которой у вас сердце забьется сильнее, с их страниц прозвучат интересные стихи, которые вы запомните надолго, а может быть и на всю жизнь. Из книг вы узнаете, как живут народы разных стран, узнаете о великих открытиях науки и техники, о звёздах и планетах, о растениях и животных. Что бы вы ни делали, чем бы вы ни занимались, вам всегда понадобится умный и верный помощник — книга".

А сейчас каждый из вас получит листовку «10 причин, почему читать книги полезно»

- 1. https://rutube.ru/video/c2fc525c4ab75f1eabf28f7c3a900d22/
- 2. Презентация

АНКЕТИРОВАНИЕ

«Значение книги в жизни современного школьника».

На каждый из предложенных вопросов предлагаются три варианта ответов, из которых следует выбрать один или два, наиболее для вас подходящие.

Утверждения

- 1. Из своих одноклассников с большим уважением я отношусь к тем, кто:
- А) знает всё на свете и всегда рассказывает о самом интересном и необычном;
- Б) интересуется чем-то определённым и досконально знает об этом;
- В) знает далеко не всё, но интересуется многим и легко сочетает свои увлечения.
- 2. Думаю, что в библиотеке:
- А) почти ничего, что нужно, никогда не найдёшь;
- Б) далеко не всегда найдёшь, что нужно;
- В) всегда можно найти, что нужно.
- 3. Считаю, что каждый специалист должен читать в основном:
- А) книги по своей специальности;
- Б) журналы по своей специальности;
- В) книги по смежным специальностям.
- 4. Информатика в школе должна:
- А) помочь только в обучении математике;
- Б) научить программировать и пользоваться компьютером;
- В) перевернуть весь учебный процесс.
- 5. Посещая один и тот же музей:
- А) стараюсь каждый раз смотреть всё заново;
- Б) выбираю что-нибудь интересное;
- В) иду к чему-нибудь конкретному.
- 6. Когда бываю в библиотеке:
- А) стараюсь пользоваться каталогом;
- Б) изредка обращаюсь к каталогу;
- В) вполне обхожусь и без каталога.
- 7. И в учёбе, и в жизни стараюсь:
- А) сознательно регулировать идущие на меня потоки информации (радио, телевидение, книги, телефонные разговоры). Выбирая только то, что мне нужно;
- Б) направлять на себя больше информации, чтобы ничего не пропустить;
- В) ограничивать количество информации, используя только главное.
- 8. Я уважаю:
- А) в равной степени учёного-теоретика и специалиста-практика;
- Б) учёного-теоретика;
- В) специалиста-практика.
- 9. Реклама это дело:
- А) очень полезное и нужное;
- Б) полезное, но далеко не всегда;
- В) у нас совершенно не нужное.
- 10. В своём родном городе:
- А) с удовольствием буду водить гостя, показывая старину и рассказывая интересные истории, которые знаю;

- Б) если что-то и буду показывать гостю, то только не старину;
- В) предпочту не играть роль гида.

Обработка результатов

Оцените ваши ответы по следующим правилам:

- от 1 по 5 вопроса включительно a=0, b=5, b=10 баллов;
- от 6 по 10 вопроса наоборот a=10, б=5, b=0 баллов.

Если вы отметили два варианта, то возьмите среднее арифметическое. Затем сложите все полученные цифры, сумма будет означать уровень вашей информационной культуры.

Интерпретация результатов

- 0-30 баллов. Вам следует основательно подумать над повышением своей информационной культуры. Это становится серьёзной помехой в вашем продвижении вперёд.
- **35 70 баллов.** Уровень вашей информационной культуры соответствует вашему возрасту. И, тем не менее, не следует успокаиваться, нужно постоянно работать над собой.
- 75 100 баллов. Это свидетельствует об очень высоком уровне вашей информационной культуры. Вам остаётся только закрепить уже имеющиеся навыки получения, обработки и использования информации. Всё остальное вы уже умеете и понимаете значение информации в современном мире. Успехов вам! Ниже приводятся исторические факты, которые заинтересуют ребят, значительно расширят их кругозор. Учащиеся сами могут подготовить небольшие коротенькие выступления, своего рода литературно-исторический калейдоскоп, о занимательных и интересных фактах и событиях.

10 причин, почему читать книги полезно:

1. Чтение книг увеличивает словарный запас

Когда вы читаете произведения разных жанров, то сталкиваетесь со словами, которые обычно не используются в повседневной речи. Если какое-то слово вам незнакомо, совсем не обязательно искать в словаре его определение. Иногда о значении термина можно понять по содержанию. Чтение помогает не только в увеличении словарного запаса, но и повышает вашу общую грамотность.

2. Чтение помогает общаться с людьми

За счет чтения повышается не только грамотность, но и ваши речевые навыки — способность четко, ясно и красиво формулировать свои мысли. Уже после прочтения нескольких классических произведений в вас повысится талант рассказчика. Вы станете более интересным собеседником, производя особенно большое впечатление на тех людей, которые не читают вообще.

3. Чтение добавляет уверенности

Чтение книг делает нас более уверенными. Когда в разговоре мы демонстрируем высокую эрудицию и глубокое знание того или иного предмета, то невольно ведем себя более уверенно и собранно. А признание окружающими ваших познаний положительно сказывается на самооценке.

4. Чтение снижает стресс

В современном мире избавления от стресса — основная забота многих людей. Богатство и ритмика книжного текста имеет свойство успокаивать психику и освобождать организм от стресса. Особенно помогает в этом регулярное чтение перед сном.

5. Чтение развивает память и мышление

Одно из важных преимуществ чтения книг — это тот положительный эффект, который оно оказывает на наше мышление. При чтении мы больше рассуждаем, чтобы понять ту или иную идею произведения. Мы обычно представляем много деталей: персонажей, их одежду, окружающие предметы. Также необходимо помнить множество вещей, которые нужны для понимания произведения. Это тренирует память и логику.

6. Чтение защищает от болезни Альцгеймера

По данным научных исследований, чтение действительно защищает от заболеваний мозга. Когда вы читаете, активность мозга увеличивается и постоянно находится в тонусе, что улучшает его состояние.

7. Чтение делает моложе

Давно доказано, что организм человека стареет быстрее, когда стареет мозг. Чтение заставляет ваш мозг постоянно работать, в результате ваша старость отодвигается.

8. Чтение делает нас более творческими

Креативные люди могут генерировать сразу несколько отличных идей. Откуда их можно взять? Из книг. Читая произведение, вы можете почерпнуть оттуда массу идей, которые впоследствии воплотить в жизнь.

- <u>9. Чтение улучшает сон.</u> Если вы систематически будете читать перед сном, то вскоре организм привыкнет к этому, и тогда чтение станет своеобразным сигналом для организма, который говорит о скором отходе ко сну. Таким образом вы не только улучшите свой сон, но и утром будете чувствовать себя бодрее.
- 10. Чтение улучшает концентрацию. При чтении необходимо сконцентрироваться на содержании произведения, не отвлекаясь на посторонние предметы. Этот навык очень полезен при любой другой деятельности. Также чтение книг развивает объективность и способность принимать взвешенные решения.

Предлагаю вашему вниманию высказывания великих людей о книгах и о чтении. «Занятия с книгами - юность питают, старость увеселяют, счастье украшают, в несчастии доставляют убежище и утешение, дома радуют, вне дома не мешают...» (Марк Тулий Цицерон) «Книга - чистейшая сущность человеческой души». (Томас Карлейль)

«Книга жизнеспособна лишь в том случае, если дух ее устремлен в будущее».(Оноре де Бальзак) «Чтение – это один из истоков мышления и умственного развития». (В.А. Сухомлинский)

«Если поищешь в книгах мудрости внимательно, то найдешь большую пользу для души своей». (Нестор-Летописец)

«Что может быть драгоценнее, чем ежедневно входить в общение с мудрейшими людьми мира». (Л.Н. Толстой)

«Книги рождают мечту, вызывают ее к жизни, заставляют размышлять, воспитывают самостоятельность суждений». (С.Г. Струмилин)

«Никакие провалы истории и глухие пространства времен не в состоянии уничтожить человеческую мысль, закрепленную в сотнях, тысячах и миллионах рукописей и книг». (К.Г. Паустовский)

«Книга – это волшебница. Книга преобразила мир. В ней память человеческого рода, она рупор человеческой мысли. Мир без книги – мир дикарей». (Н.А.Морозов)

«Всем хорошим я обязан книге», - так говорил Максим Горький. Я с ним полностью согласна. Я считаю, что книги играют очень важную роль в жизни человека. Попытайтесь это доказать.